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АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена емпіричному обґрунтуванню інтерналізації гніву як психологічного механізму, що 

опосередковує зв’язок між порушенням емоційної саморегуляції та аутоагресивною поведінкою підлітків, які 

зростають в умовах війни. Актуальність проблеми визначається задокументованим зростанням 

самоушкоджувальних і суїцидальних проявів серед українських підлітків після початку повномасштабного 

вторгнення, а також браком вітчизняних досліджень, які пояснювали б не стільки наявність цього зв’язку, 

скільки його внутрішню логіку. Мета дослідження полягала в тому, щоб установити характер взаємозв’язку 

між показниками емоційної саморегуляції, зовнішньої агресивності та аутоагресії й перевірити припущення, 

за яким гнів, заблокований від зовнішнього відреагування, перенаправляється у структуру «Я». Емпіричне 

дослідження виконано на вибірці зі 135 підлітків віком 12–17 років (77 дівчат, 58 хлопців) із досвідом 

воєнного стресу із застосуванням кореляційного, регресійного та факторного аналізу. Установлено, що одним 

зі значущих предикторів аутоагресії є фрустрація (β = 0,286), тоді як загальна агресивність пов’язана з 

аутоагресією обернено (r = –0,170): підлітки з нижчим рівнем відкритої агресії виявляються вразливішими до 

саморуйнування. Факторний аналіз відтворив біполярний вимір спрямованості агресії, на протилежних 

полюсах якого розташувалися зовнішня деструктивність разом із самоефективністю та аутоагресія разом із 

почуттям провини й фрустрацією. З’ясовано, що самоефективність виконує захисну функцію, тривожність 

радше гальмує гетероагресію, аніж живить її, а негативізм за умови високої самоефективності набуває 

адаптивного значення. Отримані результати узгоджуються з припущенням, що аутоагресію підлітків доцільно 

розглядати не лише як самостійне прагнення до саморуйнування, а й як один із можливих наслідків 

інтерналізації гніву, позбавленого безпечного зовнішнього виходу, причому фрустрація є лише одним із її 

предикторів. Практичне значення дослідження пов’язане з переорієнтацією психопрофілактики з придушення 

симптому на навчання підлітків безпечних способів відреагування та вербалізації гніву. 

Ключові слова: інтерналізація гніву, аутоагресія, емоційна саморегуляція, підлітковий вік, фрустрація, 

самоефективність, воєнний стрес. 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. Війна змі-

нила не лише зовнішні обставини життя укра-

їнських підлітків, а й внутрішній спосіб, у 

який вони поводяться зі власним гнівом. Мас-

штаб психологічних наслідків підтверджують 

великі дослідження: за даними повторного 
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шкільного опитування у прифронтових і тило-

вих регіонах, підлітки, які пережили обидві 

фази російського вторгнення, демонструють 

значно вищі рівні посттравматичних, депреси-

вних і суїцидальних проявів, ніж їхні незалеж-

ні від війни однолітки (Sourander et al., 2025). 

За даними Центру громадського здоров’я, са-

моушкоджувальна поведінка найчастіше де-

бютує у віці 12–16 років, причому кожен чет-

вертий підліток вдається до неї повторно 

(Центр громадського здоров’я МОЗ України, 

2024). Частина афективного напруження, по-

родженого хронічним стресом, знаходить ви-

хід у відкритій агресії, тоді як інша частина, 

не маючи безпечного зовнішнього адресата, 

спрямовується проти самого підлітка. 

Практична значущість цього питання 

випереджає рівень його теоретичного опрацю-

вання. Психологи, які працюють у школах, 

реабілітаційних центрах і таборах, регулярно 

стикаються з підлітками, чия зовнішня поведі-

нка виглядає спокійною й навіть надмірно 

стриманою, тоді як саморуйнівні тенденції 

наростають непомітно. Найвразливішими не-

рідко виявляються не демонстративно конфлі-

ктні діти, а ті, хто навчився не виражати розд-

ратування назовні. Емоційна саморегуляція 

постає тут вузловою ланкою: її порушення 

означає, що підліток не здатен ні усвідомити, 

ні в прийнятний спосіб розрядити гнівний 

афект. Проте сам по собі зв’язок «слабка са-

морегуляція – висока аутоагресія» не пояснює 

нічого доти, доки не з’ясовано, через який ме-

ханізм він реалізується. Установлення цього 

механізму й становить основне завдання стат-

ті. 

 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. У вітчизняній психології проблема аутоа-

гресії підлітків має усталену традицію опису. 

О. Варгата й А. Михайлов розглядають аутоа-

гресивну поведінку як самостійний феномен зі 

своєю структурою (Варгата, Михайлов, 2019), 

О. Скориніна-Погребна й О. Бутко системати-

зують підходи до її тлумачення, а В. Казібеко-

ва й Н. Жужа аналізують її чинники. Емоційну 

саморегуляцію та її зв’язок з агресією дослі-

джує О. Вовченко (Вовченко, 2020), а воєнний 

контекст представлений працями Т. Сміля-

нець, Т. Санькової, Г. Павленко та І. Поплав-

ської. Спільним для цих робіт є докладний 

опис феноменів за відносно слабкої інтеграції 

з міжнародними пояснювальними моделями. 

Міжнародні дослідження останніх ро-

ків (2022–2026) послідовно пов’язують несуї-

цидальне самоушкодження (НСС) з емоцій-

ною дисрегуляцією. Метааналіз чинників ри-

зику НСС засвідчив центральну роль дефіциту 

регуляції емоцій (Fox et al., 2015), а система-

тичний огляд і метааналіз підтвердили стійкий 

зв’язок емоційної дисрегуляції з НСС (Wolff 

et al., 2019). Свіжі роботи розширюють цю ка-

ртину: баєсівський метааналіз простежив роз-

виток НСС упродовж підліткового віку (De 

Luca et al., 2023), лонгітюдне дослідження по-

казало взаємозв’язки НСС із депресією, безна-

дією та емоційною дисрегуляцією (Faura-

Garcia et al., 2024), а мережевий і профільний 
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аналізи виявили роль дитячої травми й окре-

мих підтипів дисрегуляції (Lei et al., 2024; 

Flygare et al., 2025). Стрес підвищує ризик по-

вторного НСС через емоційну дисрегуляцію 

та дезадаптивні когнітивні схеми (Liu et al., 

2023). 

Особливо значущим для теми є напрям, 

що вивчає саме гнів. Лонгітюдне дослідження 

підлітків показало, що дисрегуляція гніву охо-

плює як його нестримне зовнішнє вираження, 

так і пригнічення (anger suppression), причому 

пригнічений гнів пов’язаний із самоушко-

дженням (Larsson et al., 2024). Пригнічення 

емоційного вираження (expressive suppression) 

у моделі регуляції емоцій Дж. Гросса розгля-

дають як дезадаптивну стратегію, що асоцію-

ється з інтерналізуючою поведінкою, тоді як 

його наслідки пом’якшує емоційна самоефек-

тивність (Gross & John, 2003; Lonigro et al., 

2023). Гендерні огляди фіксують, що дівчата 

частіше вдаються до інтерналізуючих реакцій, 

а хлопці –до екстерналізуючих (Bresin & 

Schoenleber, 2015). 

Окремий пласт стосується психічного 

здоров’я української молоді воєнного часу. 

Дослідження фіксують високу поширеність 

тривоги, депресії та ПТСР (Kurapov et al., 

2023; Fornaro et al., 2025), посттравматичні 

реакції дітей за повідомленнями батьків 

(Martsenkovskyi et al., 2023), вплив війни, пе-

реміщення й травми на розвиток дитини 

(Hazer & Gredebäck, 2023) та потреби дітей-

біженців (Khosravi, 2024). Ці роботи створю-

ють емпіричне тло, проте здебільшого опису-

ють наслідки, не уточнюючи внутрішнього 

механізму спрямування гніву. 

Невирішена частина проблеми окрес-

люється на перетині цих ліній. По-перше, аг-

ресію й аутоагресію переважно вивчають ок-

ремо, а їх ймовірний обернений зв’язок зали-

шається теоретично недоопрацьованим. По-

друге, порушення саморегуляції описують як 

загальний чинник ризику, не виокремлюючи 

конкретного афекту, що спрямовується всере-

дину. По-третє, бракує робіт, які інтегрували б 

українські емпіричні дані воєнного часу із су-

часними міжнародними моделями НСС і регу-

ляції гніву. Поняття інтерналізації гніву, яке 

могло б поєднати ці лінії, залишається слабко 

операціоналізованим –саме його обґрунтуван-

ню й присвячено цю статтю. 

Формулювання цілей статті. Мета 

статті – теоретично обґрунтувати поняття ін-

терналізації гніву через інтеграцію сучасних 

міжнародних психологічних моделей та емпі-

рично перевірити узгоджену з ним конфігура-

цію зв’язків між фрустрацією, зовнішньою 

агресивністю, самоефективністю й аутоагресі-

єю підлітків в умовах війни. Завдання: уточ-

нити зміст поняття інтерналізації гніву в спів-

віднесенні з міжнародними концепціями регу-

ляції емоцій і НСС; установити характер взає-

мозв’язків між досліджуваними показниками; 

перевірити припущення про обернений зв’я-

зок відкритої агресії й аутоагресії; виявити 

латентну структуру спрямованості агресії та 

захисні чинники. 

Теоретичне обґрунтування поняття 
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інтерналізації гніву. Інтерналізацію гніву ми 

визначаємо як процес перенаправлення гнів-

ного афекту з первинного зовнішнього об’єкта 

на власне «Я» за умов, коли пряме відреагу-

вання заблоковане внутрішніми чи зовнішні-

ми бар’єрами. Це поняття не є ізольованим: 

воно синтезує кілька усталених міжнародних 

ліній. Традиція вивчення вираження гніву роз-

різняє «гнів назовні» (anger-out) і «гнів усере-

дину» (anger-in), а модель уникнення гніву 

трактує і пригнічення, і зовнішню агресію як 

два способи уникнути самого переживання 

гніву з подібним негативним підкріпленням 

(Gardner & Moore, 2008). Модель регуляції 

емоцій Дж. Гросса додає до цього розрізнення 

функціональний вимір: експресивне пригні-

чення (suppression) послаблює зовнішній вияв 

емоції, не зменшуючи внутрішнього пережи-

вання, і тому асоціюється з гіршими наслідка-

ми, ніж когнітивна переоцінка (Gross & John, 

2003). 

Другу опору становлять сучасні моделі 

несуїцидального самоушкодження, які майже 

одностайно відводять центральну роль регуля-

ції афекту. Функціональний підхід описує 

НСС як засіб інтра- та інтерперсональної регу-

ляції (Nock & Prinstein, 2004), огляд функцій 

самоушкодження підкреслює його афект-

регуляційну роль (Klonsky, 2007), модель екс-

периційного уникнення трактує НСС як спо-

сіб уникнути небажаних внутрішніх пережи-

вань, зокрема гніву й фрустрації (Chapman et 

al., 2006), а модель емоційного каскаду пояс-

нює, як руминація підсилює негативний афект 

до нестерпного рівня (Selby & Joiner, 2009). 

Когнітивно-емоційна модель НСС інтегрує ці 

уявлення, поєднуючи дефіцит регуляції з пев-

ними переконаннями про емоції (Hasking et 

al., 2017). Метааналіз підтверджує, що експе-

риційне уникнення є значущим корелятом 

НСС і суїцидальних переживань (Angelakis & 

Gooding, 2021). 

Поєднання цих ліній і дає змогу окрес-

лити інтерналізацію гніву. Коли інтенсивний 

гнів не має безпечного зовнішнього виходу –

через залежне становище підлітка, страх втра-

тити стосунки чи звичку до пригнічення, –він, 

за логікою уникнення, розвертається всереди-

ну, а самоушкодження та самозвинувачення 

виконують ту саму афект-регуляційну функ-

цію, що й зовнішня розрядка. Принципово ва-

жливо, що інтерналізація гніву в цій роботі є 

теоретично обґрунтованим пояснювальним 

механізмом, а не безпосередньо виміряним 

конструктом. Емпіричне дослідження не міс-

тило окремої шкали «інтерналізації»; воно фі-

ксувало споріднені показники (аутоагресію, 

зовнішню агресивність, фрустрацію, самоефе-

ктивність), конфігурація яких піддається інте-

рпретації в термінах описаного механізму. Та-

ке уточнення відмежовує інтерналізацію від 

аутоагресії (що позначає результат) і від ін-

трапунітивності (що описує загальну диспози-

цію), фіксуючи саме динамічний перехід афе-

кту досередини. 

Чому саме підлітковий вік виявляється 

особливо вразливим до інтерналізації, пояс-

нює поєднання соціальних і нейророзвиткових 
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чинників. Залежне становище підлітка обме-

жує коло припустимих адресатів гніву: відк-

ритий конфлікт із батьками чи вчителями за-

грожує значущими стосунками, від яких дити-

на об’єктивно залежить. Водночас становлен-

ня ідентичності робить межу між «Я-

суб’єктом» і «Я-об’єктом» проникною, тож 

власне «Я» легко стає доступною мішенню 

для перенаправленого афекту. Незрілість ре-

гуляторних механізмів довершує картину: ко-

ли контроль над сильними емоціями ще неста-

більний, навіть помірна фрустрація може пе-

ревищити наявний ресурс, а звична стратегія 

пригнічення закріплює внутрішнє спрямуван-

ня гніву як патерн (Gross & John, 2003). 

Методологія дослідження. Дизайн. 

Дослідження виконано за кореляційним одно-

моментним (cross-sectional) дизайном, що пе-

редбачає одночасне вимірювання всіх показ-

ників і встановлення зв’язків між ними без 

експериментального втручання та без відсте-

ження змін у часі. Такий дизайн придатний 

для перевірки узгодженості емпіричної карти-

ни із запропонованою пояснювальною мо-

деллю, але не дає підстав для каузальних ви-

сновків. 

Вибірка. У дослідженні взяли участь 

135 підлітків віком 12–17 років, серед них 77 

дівчат (57 %) і 58 хлопців (43 %). Усі учасни-

ки мали досвід воєнного стресу: 65,9 % пере-

бували в Україні протягом усього періоду пов-

номасштабного вторгнення, 34,1 % мали дос-

від вимушеної міграції. За структурою родини 

73,3 % зростали в повних сім’ях, 19,3 % - у 

монобатьківських, 7,4 % - у рекомбінованих; 

сиблінги були присутні в системі понад поло-

вини респондентів. Збір даних здійснювався 

дистанційно, на платформі Google Forms, на 

базі дитячого психологічного простору. 

Методики. Діагностичний комплекс 

охоплював показники відкритої агресивності 

та схильності до ауто- й гетероагресії, рівень 

фрустрації, тривожності, почуття провини, 

негативізму, а також загальну самоефектив-

ність. Для вимірювання агресивності та її 

структурних компонентів (фізична, вербальна 

агресія, ворожість, негативізм, образа, підозрі-

лість) використано методику діагностики аг-

ресивності А. Басса й А. Даркі; для оцінюван-

ня віри у власні можливості  шкалу загальної 

самоефективності Р. Шварцера й М. Єрусале-

ма; схильність до ауто- та гетероагресії й по-

казники емоційної саморегуляції вимірювали-

ся стандартизованими опитувальниками від-

повідного змісту. Важливо підкреслити, що 

інтерналізація гніву як окремий конструкт у 

комплексі не вимірювалася –вона реконстру-

юється з конфігурації наведених показників. 

Аналіз даних та етичні аспекти. 

Опрацювання здійснено методами кореляцій-

ного (коефіцієнт Пірсона), множинного регре-

сійного та експлораторного факторного аналі-

зу. Участь була добровільною, із попереднім 

отриманням інформованої згоди та збережен-

ням конфіденційності відповідей. З огляду на 

чутливість теми діагностичні матеріали не мі-

стили запитань, здатних спровокувати само-

руйнівні реакції, а результати опрацьовували-

© Solomiia Sapuzhak, Iryna Savelyeva   DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2026.12.4.3 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 38 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 12 Issue 4 (107)  2026 

 

Volume 12 Issue 4 (107) 2026                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2026.12.4 

ся виключно в узагальненому вигляді. 

Результати дослідження. Регресійний 

аналіз показав, що серед усіх врахованих емо-

ційних чинників найвагоміший прямий внесок 

у схильність до аутоагресії робить фрустрація 

(β = 0,286). Побудована модель пояснює бли-

зько 15 % дисперсії аутоагресії, що вказує на 

участь додаткових, не охоплених моделлю 

чинників. Найпоказовішим виявився оберне-

ний зв’язок аутоагресії із загальною та фізич-

ною агресивністю (r = –0,170): підлітки з ви-

щим рівнем відкритої агресії демонструють 

нижчу аутоагресію, і навпаки. Самоефектив-

ність стійко від’ємно пов’язана з аутоагресією, 

тривожність виявляє обернений зв’язок із гете-

роагресією, а негативізм за умови високої са-

моефективності набуває адаптивного значен-

ня. У межах вікового діапазону схильність до 

аутоагресії радше зростає з віком. 

Отримані співвідношення доцільно роз-

глядати на тлі соціально-демографічного про-

філю вибірки, оскільки він безпосередньо жи-

вить провідний предиктор – фрустрацію. Тре-

тина підлітків (34,1 %) мали досвід вимушеної 

міграції, тоді як решта залишалася в Україні 

протягом усього періоду вторгнення; 73,3 % 

зростали в повних сім’ях, 19,3 % – у монобать-

ківських, 7,4 % – у рекомбінованих, а сиблінги 

були присутні в системі понад половини рес-

пондентів. Кожен із цих чинників визначає рі-

зний обсяг доступних дитині ресурсів стабіль-

ності: вимушений переїзд і неповна сім’я рад-

ше посилюють переживання блокованих пот-

реб, тоді як наявність обох батьків і сиблінгів 

частіше виступає буфером, що знижує ймовір-

ність внутрішнього спрямування гніву. 

Гендерний розподіл вибірки (57 % дів-

чат і 43 % хлопців) дає підстави для обережно-

го припущення щодо різної переважної спря-

мованості гніву. Біполярна структура фактора 

передбачає, що той самий обсяг афективного 

напруження може розряджатися або назовні, 

або всередину, і ця розв’язка не є гендерно 

нейтральною: для дівчат типовішим виявля-

ється внутрішній полюс із переважанням ауто-

агресії, провини й тривоги, для хлопців –

зовнішній. Такий патерн відтворює зафіксова-

ну в метааналітичних оглядах асиметрію інте-

рналізації в дівчат та екстерналізації в хлопців 

(Bresin & Schoenleber, 2015), хоча окремий ге-

ндерний аналіз у межах цього дослідження не 

проводився й потребує окремої перевірки. 

Латентну структуру спрямованості аг-

ресії уточнив факторний аналіз, який виокре-

мив біполярний фактор (табл. 1). На одному 

його полюсі згрупувалися відкриті, зовні спря-

мовані форми разом із самоефективністю, на 

протилежному – аутоагресія, почуття провини 

Таблиця 1. 

Навантаження змінних на перший 

(біполярний) фактор спрямованості агресії 

Змінна Факторне навантаження 

Вербальна агресія 0,520 

Фізична агресія 0,449 

Гетероагресія 0,405 

Загальна агресивність 0,404 

Самоефективність 0,380 

Негативізм 0,321 

Аутоагресія – 0,553 

Почуття провини –0,371 

Фрустрація –0,377 
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та фрустрація. Ця структура демонструє, що 

зовнішня агресивність, підкріплена вірою у 

власні сили, протистоїть саморуйнуванню, 

обтяженому провиною й переживанням бло-

кованих потреб. 

Обговорення. Отримані результати 

послідовно узгоджуються з міжнародними мо-

делями регуляції гніву та самоушкодження. 

Центральний результат –обернений зв’язок 

відкритої агресії й аутоагресії –прямо відпові-

дає логіці «гніву всередину»: коли зовнішній 

канал розрядки перекрито, афект спрямову-

ється на «Я» (Gardner & Moore, 2008). Це уз-

годжується з даними про зв’язок пригнічення 

гніву із самоушкодженням (Larsson et al., 

2024) і з уявленням про експресивне пригні-

чення як дезадаптивну стратегію, наслідки 

якої пом’якшує емоційна самоефективність 

(Gross & John, 2003; Lonigro et al., 2023). Ви-

явлена в нашому дослідженні захисна роль 

самоефективності відтворює саме цей модеру-

ючий ефект. 

Провідна роль фрустрації як предикто-

ра аутоагресії вписується у фрустраційно-

агресивну логіку та в моделі, що виводять 

НСС із неможливості впоратися з негативним 

афектом (Fox et al., 2015; Chapman et al., 

2006). Біполярна структура спрямованості аг-

ресії, у якій внутрішній полюс тяжіє до прови-

ни й фрустрації, співвідноситься з відомим 

патерном інтерналізації в дівчат і екстерналі-

зації в хлопців (Bresin & Schoenleber, 2015) та 

з афект-регуляційним тлумаченням самоушко-

дження (Klonsky, 2007; Selby & Joiner, 2009). 

Посилення аутоагресії з віком узгоджується з 

описаним у літературі підвищенням ролі приг-

нічення та ворожості у старших підлітків. 

Природу описаного механізму додатко-

во прояснює структура самого показника агре-

сивності. Поряд із відкритими формами мето-

дика фіксує кластер ворожості –образу й підо-

зрілість, -  які посідають проміжне положення 

між гетеро- та аутоагресією: ворожість є внут-

рішнім переживанням, що не передбачає пря-

мої дії проти іншого. Висока ворожість за ни-

зької відкритої агресивності утворює сприят-

ливий ґрунт для інтерналізації, адже гнів існує 

й інтенсивний, але не має ні зовнішнього ви-

ходу, ні відкритого адресата. Це узгоджується 

з висновком про те, що пригнічення гніву 

співіснує з його дисрегульованим внутрішнім 

накопиченням (Larsson et al., 2024), а також із 

трактуванням експресивного пригнічення як 

стратегії, що зберігає внутрішнє переживання 

попри послаблення зовнішнього вияву (Gross 

& John, 2003). 

У термінах функціональних моделей 

самоушкодження виявлена конфігурація най-

краще відповідає інтраперсональній негативно

-підкріплювальній функції: аутоагресія слугує 

засобом послабити нестерпний внутрішній 

стан, коли інші способи регуляції недоступні 

(Nock & Prinstein, 2004; Klonsky, 2007). По-

чуття провини й фрустрація, що згрупувалися 

на внутрішньому полюсі фактора, вписуються 

в логіку емоційного каскаду, за якою румина-

ція на негативному переживанні підсилює йо-

го до рівня, що спонукає до розрядки через 
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самоушкодження (Selby & Joiner, 2009). У та-

кому прочитанні інтерналізований гнів не є 

окремою «емоцією», а позначає траєкторію 

афекту, який, не отримавши зовнішнього ви-

ходу, замикається в самозвинуваченні та тіле-

сному самопокаранні. 

Водночас інтерпретацію слід стримува-

ти з огляду на питання спрямованості зв’язків. 

Лонгітюдні дані свідчать, що не лише дисре-

гуляція гніву передує самоушкодженню, а й 

саме НСС згодом погіршує регуляцію гніву 

(Larsson et al., 2024). Це означає, що виявлені 

нами кореляції припускають кілька причин-

них прочитань, а обраний одномоментний ди-

зайн не дає змоги обрати між ними. Тому інте-

рналізація гніву постає тут як пояснювальна 

рамка, що найкраще узгоджує наявну сукуп-

ність зв’язків, а не як доведений причинний 

механізм. Ширший контекст  задокументоване 

зростання психічних розладів української мо-

лоді воєнного часу (Sourander et al., 2025; 

Fornaro et al., 2025) –надає цій рамці додатко-

вої клінічної ваги, оскільки хронічний стрес 

систематично блокує безпечне відреагування 

гніву. 

Практичний наслідок обговорення по-

лягає в перегляді того, кого вважати групою 

ризику. Якщо аутоагресія посилюється там, де 

відкрита агресія пригнічена, то найуразливі-

шими виявляються не демонстративно конф-

ліктні, а зовні спокійні, поступливі підлітки. 

Це зміщує мішень профілактики з придушен-

ня симптому на легалізацію гніву, розширення 

репертуару його безпечного вираження та змі-

цнення самоефективності –цілі, суголосні су-

часним корекційним підходам, що поєднують 

роботу з емоційною регуляцією й прийняттям 

емоцій (Hasking et al., 2017). 

 

Обмеження дослідження.  Результати 

слід інтерпретувати з урахуванням низки об-

межень. Насамперед, дизайн дослідження є 

кореляційним і одномоментним (cross-

sectional): він фіксує співіснування ознак у 

єдиний момент часу й не дає підстав для при-

чинних висновків, а також не дозволяє розріз-

нити напрям зв’язку між дисрегуляцією та са-

моушкодженням, який, за лонгітюдними да-

ними, може бути двоспрямованим (Larsson et 

al., 2024). Водночас, і це принципово, запро-

понований механізм інтерналізації гніву не 

вимірювався безпосередньо: у дослідженні не 

застосовувалося окремої шкали інтерналізації, 

тож висновок про неї є теоретичною реконст-

рукцією з конфігурації суміжних показників, а 

не прямим емпіричним фактом. 

Разом з тим, опора на самозвітні мето-

дики несе ризик соціально бажаних відповідей 

і спільної дисперсії методу (common-method 

variance), що може завищувати або спотворю-

вати частину зв’язків; частка поясненої диспе-

рсії аутоагресії (близько 15 %) вказує на ваго-

мий внесок неврахованих чинників –сімейних, 

травматичних і клінічних, крім того, вибірку 

сформовано на базі окремого психологічного 

простору, тому вона не претендує на повну 

репрезентативність щодо всієї популяції укра-

їнських підлітків воєнного часу. Нарешті, час-
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тина використаного інструментарію потребує 

подальшої валідизації на україномовній вибір-

ці. Ці обмеження не знецінюють виявленої 

закономірності, проте чітко окреслюють межі 

її узагальнення й визначають напрям подаль-

шої перевірки. 

 

Висновки з дослідження і перспекти-

ви подальших розвідок. Проведене дослі-

дження дає підстави розглядати інтерналіза-

цію гніву як теоретично обґрунтований пояс-

нювальний механізм, що опосередковує зв’я-

зок між порушенням емоційної саморегуляції 

та підлітковою аутоагресією. Емпірично вста-

новлено, що одним зі значущих предикторів 

саморуйнування є фрустрація (β = 0,286), а 

відкрита агресивність пов’язана з аутоагресі-

єю обернено (r = – 0,170); факторний аналіз 

відтворив біполярний вимір спрямованості 

агресії. Прямо механізм інтерналізації не ви-

мірювався, тож висновок про нього є інтерп-

ретацією узгодженої сукупності результатів, 

яка добре співвідноситься із сучасними між-

народними моделями регуляції гніву й НСС. 

Захисну роль у цьому процесі відіграє самое-

фективність, тоді як тривожність, гальмуючи 

зовнішню агресію, може опосередковано 

сприяти інтерналізації. 

Перспективи подальших розвідок пов’-

язані передусім із переходом від кореляційно-

го дизайну до лонгітюдного, який дав би змо-

гу простежити динаміку інтерналізації гніву 

та перевірити напрям причинних зв’язків. Ок-

ремим завданням є пряма емпірична операціо-

налізація інтерналізації гніву як самостійного 

конструкта –із залученням валідизованих 

шкал вираження та пригнічення гніву, –а та-

кож аналіз сімейних і травматичних чинників, 

не охоплених наявною моделлю, і перевірка 

ефективності корекційних програм, побудова-

них на ідеї відновлення безпечного зовніш-

нього вектора афекту. 
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ІНТЕРНАЛІЗАЦІЯ ГНІВУ ЯК МЕХАНІЗМ 
ЗВ’ЯЗКУ МІЖ ПОРУШЕННЯМ ЕМОЦІЙНОЇ 

САМОРЕГУЛЯЦІЇ ТА ПІДЛІТКОВОЮ 
АУТОАГРЕСІЄЮ 

 

АНОТАЦІЯ 

Актуальність. Зростання поширеності 

аутоагресивної та самоушкоджувальної поведінки 

серед українських підлітків в умовах повномас-

штабної війни актуалізує необхідність досліджен-

ня психологічних механізмів, що лежать в основі 

цих проявів. Попри наявність численних до-

сліджень емоційної саморегуляції та аутоагресії, 

механізми трансформації заблокованого гніву в 

саморуйнівну поведінку залишаються недостат-

ньо вивченими. 

Мета. Теоретично обґрунтувати та 

емпірично перевірити припущення, що інтер-

налізація гніву є психологічним механізмом, який 

опосередковує зв’язок між порушенням емоційної 

саморегуляції та аутоагресивною поведінкою 

підлітків, які переживають воєнний стрес. 

Методи. У дослідженні взяли участь 135 

підлітків віком 12–17 років (77 дівчат і 58 

хлопців), які мали досвід проживання в умовах 

війни. Для оцінювання показників агресивності, 

аутоагресії, фрустрації, тривожності, почуття про-

вини, негативізму та самоефективності використа-

но стандартизовані психодіагностичні методики, 

зокрема опитувальник Басса–Даркі та шкалу за-

гальної самоефективності Шварцера–Єрусалема. 

Статистична обробка даних здійснювалася із за-

стосуванням кореляційного, множинного ре-

гресійного та факторного аналізу. 

Результати. Встановлено, що одним із 

найвагоміших предикторів аутоагресії є фрустра-

ція (β = 0,286), тоді як між відкритою агресив-

ністю та аутоагресією виявлено статистично зна-

чущий обернений зв’язок (r = –0,170). Факторний 

аналіз підтвердив існування біполярної структури 

спрямованості агресії, у якій зовнішні форми 

агресії та самоефективність протистоять ауто-

агресії, почуттю провини й фрустрації. Самоефек-

тивність продемонструвала виражену протективну 

функцію, тоді як підвищена тривожність 

асоціювалася зі зниженням зовнішньої агресив-

ності. Отримані результати підтримують концеп-

цію інтерналізації гніву як одного з імовірних 

психологічних механізмів формування аутоагре-

сивної поведінки підлітків. 

Висновки. Дослідження розширює су-

часні уявлення про психологічні механізми ауто-

агресії в підлітковому віці та пропонує концепту-

альну модель, відповідно до якої дефіцит 

емоційної саморегуляції підвищує ймовірність 

інтерналізації гніву й подальшого спрямування 

агресії на власне «Я». Практичне значення резуль-

татів полягає в обґрунтуванні необхідності ро-

звитку програм психологічної профілактики, 

спрямованих на формування навичок емоційної 

саморегуляції, безпечного вираження гніву та 

зміцнення самоефективності підлітків, які пере-

живають наслідки воєнного стресу. Перспективи 

подальших досліджень пов’язані з проведенням 

лонгітюдних досліджень і прямою емпіричною 

операціоналізацією інтерналізації гніву як окремо-

го психологічного конструкта. 

Ключові слова: інтерналізація гніву; 

аутоагресія; емоційна саморегуляція; підлітковий 

вік; фрустрація; самоефективність; воєнний стрес. 
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ABSTRACT 

Background. The growing prevalence of 

auto-aggressive and self-harming behaviors 

among Ukrainian adolescents during the full-

scale war highlights the need to investigate the 

psychological mechanisms underlying these ma-

nifestations. Despite extensive research on emo-

tional self-regulation and auto-aggression, the 

mechanisms through which suppressed anger is 

transformed into self-destructive behavior remain 

insufficiently understood. 

Objective. To provide a theoretical ratio-

nale and empirically examine the hypothesis that 

anger internalization serves as a psychological 

mechanism mediating the relationship between 

impaired emotional self-regulation and auto-

aggressive behavior among adolescents experien-

cing war-related stress. 

Methods. The study involved 135 adoles-

cents aged 12–17 years (77 girls and 58 boys) 

who had experienced living under wartime condi-

tions. Standardized psychodiagnostic instruments 

were used to assess aggression, auto-aggression, 

frustration, anxiety, guilt, negativism, and self-

efficacy, including the Bass–Durkee Hostility In-

ventory and the General Self-Efficacy Scale 

developed by Schwarzer and Jerusalem. Statisti-

cal analyses included correlation analysis, mul-

tiple regression analysis, and exploratory factor 

analysis. 

Results. Frustration emerged as one of the 

strongest predictors of auto-aggressive behavior 

(β = 0.286), whereas a statistically significant ne-

gative correlation was found between overt ag-

gression and auto-aggression (r = –0.170). Factor 

analysis revealed a bipolar structure of aggression 

orientation, in which external forms of aggression 

and self-efficacy opposed auto-aggression, guilt, 

and frustration. Self-efficacy demonstrated a pro-

nounced protective role, whereas elevated anxiety 

was associated with lower levels of overt aggres-

sion. The findings support the concept of anger 

internalization as a plausible psychological me-

chanism contributing to the development of ado-

lescent auto-aggressive behavior. 

Conclusions. The study expands current 

understanding of the psychological mechanisms 

underlying adolescent auto-aggression and pro-

poses a conceptual model in which deficits in 

emotional self-regulation increase the likelihood 

of anger internalization, subsequently redirecting 

aggression toward the self. The practical signifi-

cance of the findings lies in substantiating the 

need for psychological prevention programs 

aimed at developing emotional self-regulation 

skills, promoting adaptive and safe expression of 

anger, and strengthening adolescents' self-

efficacy in the context of war-related stress. Fu-

ture research should focus on longitudinal investi-

gations and the direct empirical operationaliza-

tion of anger internalization as an independent 

psychological construct. 
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stress. 
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